

基于运动场景模式的体育教学与运动服饰设计* 融合课程教学研究

常洪彬

(浙江纺织服装职业技术学院基础教学部 浙江宁波 315211)

摘要:运动服饰是体育产业的重要组成部分。因此,以建设体育强国目标为指引,以校园运动场景为特定元素,应充分发挥服装设计类院校的优势,实现跨部门人员协同、课程融合和知识贯通。在机制创新、成果创新方面开辟了新的发展道路。构建了不同运动场景下体育教学与运动服饰设计课程融合体系,通过多部门的协同合作,创造性地将课堂运动专项场景、课外体育锻炼场景、单项比赛运动场景与最新的流行服饰趋势、消费者需求紧密结合,打造属于校园“本土化”的运动服饰品牌,为此构建了“从上至下”“由点及面”“边建边改”的推进策略。

关键词:运动场景 体育教学 课程融合

中图分类号: G712 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.38.174

《体育强国建设纲要》中提出了实现体育产业强国的任务与目标。运动服饰制造是体育产业的重要组成部分。随着体育运动的蓬勃发展,以及人民生活质量的提高,人们对运动服饰除了要求基本的保暖功能性外,对其舒适性、时尚性以及个性化需求要求更高^[1],这提示我们在学校服装人才培养环节需要注重设计构思与实际需求的结合。学校的体育教学除正常教学环节外,还能够为服装设计类专业学生提供广泛的运动场景素材,而运动场景能够为运动服饰设计扩展构思素材、强化设计针对性、解决个性化需求等带来许多直接的利好作用^[2]。当前,以校园运动场景为特定研究对象,开展体育教学实践与服装设计专业教学环节紧密联系的课程设计国内鲜有研究。因此,本研究具有较强的探索性、前瞻性,能够推进后续研究者开展更为丰富、深入和持续的研究。

一、校园运动场景模式分析

校园运动场景按不同的划分标准存在不同的分类模式。概括现有的校园运动场景模式,可归纳为以下三种形式:(一)按教学组织方式的不同,可分为课堂有组织的教学活动和无组织的课外体育活动两种场景。前者主要表现为开设的各种体育必修课(球类项目和身体素质类项目)、选修课(拓展体育必修课为目标,丰富学生体育类选课)、运动训练课(提高班、运动竞赛)等;后者以学生自我业余锻炼为主要形式。现阶段,国内高校采取的形式包括课外体育俱乐部、体育第二课堂、App校园运动跑、院系间体育类比赛

等。(二)按专业要求的高低,可分为比赛型运动场景和非比赛型运动场景。比赛型运动场景主要是由省市教育部门、体育局牵头组织的单项运动比赛。比如,华东地区校园五人制足球赛、浙江省年度各类体育锦标赛。这类比赛对运动服装功能性、视觉性、统一性要求较高,呈现与运动项目高度匹配的特征,如篮球、足球、健美操、武术、游泳等比赛服装存在显著的识别度。区别于专业性较高的运动比赛场景,适合于普通学生的非对抗性运动项目对服装没有统一的要求,服装的专业性要求偏低,比如各类校园院系间的球类比赛或班级间的对抗赛等。(三)按运动项目类别的不同,可划分为跑、跳、跨、对抗、静力等不同类型的运动场景。我们常见的体质测试中的50米、1000米跑归属于跑步类型;跳远、跳高则属于跳跃类场景,跨的项目不多,熟悉的有110米跨栏,各种球在比赛属于对抗性质;静力性运动较少见,如平板支撑、半蹲、举腿静止等。

基于我国绝大多数高校属于非体育类专业院系,进行的体育运动场景与我校具有较大的相似性,因此,本研究所涉及的是普通校园运动活动主要形式和特征,研究重点选取比赛运动场景、有组织的专项体育教学(体育课)活动为主要的设计背景。

二、运动服饰偏好调查与分析

对大学生运动服饰偏好的分析有助于获得消费端的需求信息,进而为后续开展服饰设计和课程设置提供素材。通过

*基金项目:2020年“纺织之光”中国纺织工业联合会职业教育改革项目(2020ZJJGLX097)。

微信小程序对5所高校316名学生开展了运动服饰消费偏好调查，形成了完整的调研报告。结果显示：1) 品牌忠诚度：国外运动品牌偏好略高于国产品牌，男生对国外运动品牌的偏好明显高于女生。在服饰品种上也存在差异；运动上衣和裤子，国产和国外品牌差异不明显；运动鞋国外品牌明显高于国内品牌，尤其是位于头部的国外品牌几乎占据80%以上。运动器械以国产为主，价格偏向中低端。2) 消费动机：消费动机是消费者选择该服饰的最终理由^[3-5]。一般认为，消费者趋于理性选择商品，因此，消费动机体现了商品在市场上的实际价值^[6-9]。服饰款式新颖性是消费者最为看重的原因，占比超过了九成以上，因此设计创新性是首要考虑的要素。服饰的功能性排在第二位，比例接近八成，品牌效应位列第三，预示消费者趋于理性抉择和国货商品的崛起。服饰的舒适性、质感和色彩排在较后。3) 期望偏好：本研究设计了学生消费群体对运动服饰设计的建议环节，旨在了解学生真实的需求信息，为后续设计工作奠定素材基础。经统计，个性化创新仍是男女学生的首选，其次是工艺精巧程度和质感，价格因素涉及较少。

三、校园运动场景运动服饰穿戴分析

根据研究的需要和现实可操作性，选取了浙江纺织服装职业技术学院基础体育课堂场景、阳光体育项目比赛场景和课外锻炼（阳光跑App）三种场景环境展开调查和统计。

(1) 基础体育课堂场景：调查时间选择气象情况较好的十月，连续四周，统计学生的着装情况，一方面，统计是否符合基础体育课堂的要求（上身宽松上衣、下身运动裤、脚上运动鞋），结果显示，有90%以上的学生成能够按体育教师的要求穿戴便于运动的服饰，有7%的学生出现偶尔忘记的情况，另外3%表示从来没有运动服饰（运动衣和运动裤，运动鞋除外）。另一方面，统计是否与基础体育课程教学内容篮球项目匹配，结果只有少数的学生穿戴了专业的篮球服饰。体育课堂运动穿戴整体刻画的形象是一条运动裤、一双运动鞋可以参加所有的运动项目，运动项目穿戴的规范服装基本上无法体现。

(2) 阳光体育项目比赛场景：以我校阳光体育项目比赛服装为评判依据，结果显示，篮球、足球、健美操、排球四个比赛参赛服装符合运动项目比赛的要求，其他项目学生的服饰仍然与运动项目服装存在偏差。

(3) 课外锻炼（阳光跑App）场景：以我校为例，从2021-2022学年开始，规定学生在每一学期内完成至少40-80公里的跑步任务。采用固定点位统计的方式，对我校约2000人次App跑步的穿戴服饰进行了调查与分析发现，穿戴专业

的跑步服饰开展跑步活动的不到5%，穿戴符合运动常识装备（运动服、运动鞋）的学生约占62%，其他则是自由搭配。

通过校园运动场景中运动服饰穿戴情况的分析，不难看出，校园运动场景运动服饰的穿戴没有严格区分和要求，这表示开展不同运动场景穿戴的设计与开发将有较大的发展空间。

四、运动场景与运动服饰融合的教学设计与考核

通过上述分析，可以看出，一方面高校学子对不同运动场景的运动服饰或多或少地存在着期盼和些许；另一方面，对运动场景如何选择符合项目特征和个人偏好存在认知差距。因此，构建以运动场景为特定范式的运动服饰设计课程，以满足场景需要为最高原则，创新设计，推出具有原创精神的作品，既有益于广大的青年学子们更加适宜地参与丰富多样的运动项目，并享受运动带来的身心愉悦的乐趣，又能提高职业院校学生服务社会的能力。

1. 运动场景与运动服饰融合的教学设计思路

传统的校园学生服饰设计作品从构思到成品大致经历设计主题选择（大品牌设计的嫁接、迁移）到打样成型的单一通道，区别于传统的方式，本研究打破直线单一通道，形成闭环，即①阶段设计前沿分析—②消费者喜好研究—③假设运动场景—④现场观摩比对—⑤形成创作主题选择—⑥体育课堂运动场景验证—⑦样品出炉—⑧集中展示—⑨纳入阶段设计素材。其中，①②③环节由课题组负责运动场景小组先期完成，并对素材进行加工处理，为后续工作提供直接参考。④⑤⑥⑦由设计团队完成，根据运动场景小组提供的素材，结合现代流行趋势，初步完成设计构想。⑧⑨为展示验证阶段，成果展示和扩大影响。

2. 运动场景与运动服饰融合的课程教学设计

为了促进课题达成，课题组推进的方针归纳起来为“从上至下”“由点及面”“边建边改”。

“从上至下”是指在课题实施之初，主动联系教务处部门，把时装学院相关专业的班级分配给基础教学部课题组成员授课，基础教学部和时装学院协同，由两部门组成的联合团队开展课题的研究推进工作。在全部工作开展过程中，教务处、基础教学部、时装学院三方明确分工，解决了跨部门合作中存在的课堂教学组织、工作量、考核方式等问题。

“由点及面”是指在课题实施进程中，不是全面推进，而是最先选择争议最小、完成阻力较小的比赛服饰原创设计工作，并结合设计和实施过程中存在的难点及时总结经验教训，然后经多方协调论证通过，进而着手开展不同运动场景服饰的设计。比赛服饰之所为被选择优先开展工作的“点”，

主要基于以下考量：首先，运动比赛服饰具有相对统一的标准，对照标准要求，加上自我创新的元素，能够在较短时间内完成设计任务。其次，比赛服饰认同性高。这是由比赛的属性决定的，相对于松散的课外体育活动场景，比赛在学生群体中地位相对较高。另外，比赛服饰的影响力大，各单项比赛计人各参赛部门阳光体育竞赛总分，因此，受关注度比较高，穿着最新设计的运动服饰能够更大程度地吸引学生的眼球，形成较好的宣传效应。

“边建边改”主要基于工作节奏而定的，不同小组之间完成的时间节点不一样，只要满足前期调研、形成设计初稿、小组评议三个环节即可提交给课题组审议，然后由课题组安排在对应的运动场景进行走台展示和学生评议环节，根据各方汇集的意见，再进行局部修改和完善。本轮研究共分成十二个时段先后完成，皆按此原则逐步推进，最终编织成一张完整的课题链条。

3. 运动场景与运动服饰融合的课程教学考核

课题组分成体育调研组和服饰设计组，两者既独立承担相应的研究任务，又彼此合作共同完成作品的呈现。服饰设计作品最终是否获得通过，决定权在参与体运动场景的学生手中。因此，本课题最终作品的考核权交课题组联合两个小组共同在课题实施中共同研制，由基础教学部体育调研组负责具体的实施。具体做法是：以基础体育课教学内容中篮球项目为例，课前安排班级中条件最优的五名学生（身高、体形和气质）充当模特，穿戴设计的5套服饰在课堂开展的前10分钟进行展示，由课题组体育调研组的老师通过班级群发布事先编辑好的打分小程序，采用5分制，指标包括服饰的创新性、整体美观度、舒适性、色彩、质感、功能性^[10]。获得全班累计积分最高的服饰胜出，现场宣布结果。

参照基础体育课教学内容中篮球项目的评审办法，本课题完成了三个基础体育课堂运动场景、九个阳光体育项目比赛场景的服饰考核工作，最终对获胜作品的设计学生给予一定的物质和精神奖励。

结语

本课题充分发挥服装设计类院校的优势，实现跨部门人

员协同、课程融合和知识贯通，在机制创新、成果创新方面开辟了新的发展道路。然而，局限于服装设计专业学生设计理念、设计元素把控的认知差距，挑战当前市场化程度较高的运动服饰，其短期的作品呈现水准不一定很高，有许多值得商榷和提升的空间。后续研究可选择某一个或一类运动场景进行深入的挖掘、打磨，在课程融合上更加大胆地创新，相信有许多优秀的作品未来将可期。

参考文献

- [1]隗方玲.运动状态下童裤关键部位松量设计[J].西安工程大学学报,2015,29(5):550-554.
- [2]张中启.幼儿服装功能性设计影响因素分析[J].国际纺织导报,2015(1):70.
- [3]岳文侠,王革辉.服装压力对人体的影响及其测试方法[J].西安工程大学学报,2012,26(4):452-456.
- [4]王新泉,丁慧,董瑞兰.电脑横机编织工艺对比分析[J].针织工业,2018(6):12-15.
- [5]刘录勇,张栋.电脑横机全成形编织工艺研究[J].针织工业,2016(4):29-33.
- [6]魏统俊.论运动服装的发展历程与设计走向[J].浙江体育科学,2010,32(3):43-48.
- [7]卢新燕.运动服装时装化趋势发展的因素分析[J].商业研究,2007(11):50-51.
- [8]王德庆,祝思黔.美国运动装的发展历程及其启示山西师大学报(社会科学版),2012,39(3):116-118.
- [9]宋玉.我国运动服饰品牌的大众化定制运营模式分析[J].山东纺织经济,2013(8):27-28.
- [10]任蓓.运动服饰品牌包装平面设计的色与型[J].包装工程,2016,37(16):165-168.

作者简介

常洪彬（1982—），男，浙江宁波，硕士，浙江纺织服装职业技术学院，讲师，研究方向：体育教学、体育场馆。